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Egy jó tanács:

vásároljunk MEIN£-néi
Meinl évtizedek óta fennáll, 

Meinl a tea szakűzlet. 
Legjobban szaküzletben vásárolhat.

Serivók serege nagy örömet érez : 
Megjött a Salvator Keszey Vincéhez, 
Tele a Rákóczi úti híres csárda, 
Ott a hitközségi s szentegyleti gárda 
A jó Salvatorból nagyokat hörpint get 
S nem eszik mást hozzá csak ringlií, keringet. 
Ott a sok művész a Nemzeti Színháztól, 
Torkukon ömlik a gyöngyöző Salvator! 
Ott vannak az urak, asszonyok és lányok, 
Gyaurok és igazhitű muzulmánok, 
Olt a sok pápista orthodox, neolog, 
Egyiknek orra sas, a másiké lelóg,
De mind, akár zsidók, akár kálvinisták 
A bajor barátok pompás sörét isszák 
És ha három krigli fenekére néznek 
Nincs köztük különbség, mindnyájan testvérek.
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IMHOF MÓR”
Saját gyártmánya késs férfi-, fia- é. gyer- 
mekraházati cikkek nagyban és kicsinyben, 

j Kfilőn saővef éa mértékosztáiy. Olcsó be- 
) .zsraéel forrás. Öltöny, felöltő, átmenetika­

bát, télikabát, városi banda nagy válasz­
tékban. ízléses kivitel. — Szolid árak. — 

Noaa gyári mnnka.

Budapest, Rákóczi-ut 62

Braun Gyula
mészárszéke

VI., Aradi-utca 41. sz.
Állandóan friss elsőrendű húsok 

legolcsóbb napi árban.

Figyelmes és előzékeny kiszolgálás!
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szegénygondozása
Irta: £IBER ENDRE alpolgármester

A szegénygondozás kérdésével régebben a hatóságok nem igen 
foglalkoztak, annak elintézését inkább az egyházak és a társadalom 
feladatának tekintették. A szegénygondozás hatósági ellátását tulajdon­
képen az 1873. évi fővárosi törvény kezdeményezte, de csakis any- 
nyiban, amennyiben a szegényekről egyébként nem történik gondos 
kodás. Az intézményes gondozást az 1886. évi községi törvény állapítja 
meg, amely az illetőségi község feladatává teszi a szegények rend­
szeres segélyezését. Később azután az 1894. évi elüljárósági törvény, 
majd 1898-ban a gyermekek védelméről szóló nagyjelentőségű We- 
kerle-féle törvény, azután a törvények egész sorozata foglalkozik ezzel 
a kérdéssel. De dacára a meghozott törvényeknek, a szegénygondozás, 
a közjótékonyság és szociálpolitika mindig mostoha gyermeke volt 
az állami és a városi igazgatásnak minnaddig, mig a háború ezen a 
téren fokozott tevékenységet sürgetett.

A háború alatt a közjótékonyság a hadbavonultak hozzátartozói­
nak, a hadiözvegyeknek és a hadiárváknak a támogatásával törődött 
és ezen a téren sok életrevaló újítást valósított meg. A háború be­
fejezése és a kommunizmus bukása után a szegények segítésére meg­
felelő anyagi fedezet nem állt rendelkezésre úgy, hogy ezen a téren 
meglehetősen rendezetlen állapotok uralkodtak, az Ínség napról-napra 
nőtt és a nagy nyomor láttára a külföldi missiok voltak kénytelenek 
az ország, de főként a főváros szegényeinek a segítésére jönni. Rend­
kívül nagy pénzbeli és természetbeni segítség jutott ezen az utón az 
Ínségeseknek, de ez a segítség hamarosan megszűnt és akkor indította 
meg a főváros a kormány és a társadalom bevonásával a maga nagy 
akcióját az Ínség leküzdésére, kezdetben szerényebb anyagi eszközök­
kel, a szükséghez mérten azután mind nagyobb és nagyobb anyagi
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áldozatokkal. Ma a főoáros inségenyhitő akciója már olyan mérete­
ket öltött, hogy ahhoz hasonló egész Európában sehol nem talál­
ható, igaz ugyan viszont, hogy ekkora nyomorról sem igen lehet 
szó más civilizált nagy városokban.

A fővárosnak a szegénygondozás terén elvi álláspontja az, hogy 
munkaképes egyén segélyt csak megfelelő ellenszolgáltatás, vagyis 
munka ellenében kaphat A mai nagy munkahiány idejében azonban 
ezt az elvi álláspontot megvalósítani nem lehet, a hatóság tehát arra 
törekszik, hogy az Ínségesek létfenntartásuk feltételeit akármilyen kis 
részben is, továbbra is a maguk erejéből igyekezzenek biztosítani. A 
hatóság mindent elkövet, hogy a segélyben való részesítés ténye ne 
szaporítsa a segélyreutaltak számát, mert különben számuk annyira 
megnövekszik, hogy a segélyezés gyakorlati lebonyolítása csakhamar 
leküzdhetetlen akadályokba fog ütközni, sőt teljesen lehetetlenné vá­
lik. A segélyezés alapelve az, hogy minden rászorult kizárólag a lakó­
helye szerint illetékes kerületi elüljáróság népjóléti osztálya utján része­
sülhet segélyben, de a munka könnyebb lebonyolítása érdekében az 
egyes kerületek szegénygondozási körzeteket állapítanak meg. A kerületi 
elüljáróságok a szegényekről pontos nyilvántartást vezetnek, a szegé­
nyeket ellenőrző Ívvel látják el és a népjóléti megbízottak utján állandó 
figyelemmel kisérik helyzetüket és ehhez képest támogatják őket.

Az Ínség enyhítésére a főváros többféle segélyezési módot álla­
pított meg. Ilyen az étkeztetési akció, amely külön gondoskodik az 
iskolás és óvódás gyermekeknek és külön a felnőtteknek meleg ebéd­
del való ellátásáról Ma a naponkint kiosztott ebédadagok száma közel 
50.000, de a szükséghez képest ezt a számot még mindig emelheti 
a hatóság. Jellemző adat a jelenlegi súlyos helyzetre, hogy mig 1930. 
őszén a törvényhatósági tanács arról vitatkozott, hegy az ebédek 
számát 8000-ben vagy 10.000-ben állapitsa-e meg, 1930/31 telén ezt 
a számot körülbelül 40,000-ig kellett felemelni, ma pedig már az 
50.000 létszám is kevésnek bizonyul.

Nagy gondot fordít a főváros az anya- és csecsemőoédelemre, 
ami természetes is, mert hiszen a gyermekvédelem tulajdonképen a 
legfontosabb tényezője az egész szegénygondozásnak. Ezt a munkát 
a főváros főként az Országos Stefánia Szövetséggel együttesen látja 
el, különösen tejakcióját és csecsemőkelengye akcióját, a gyermekek 
felruházásánál pedig a nagyszerűen bevált iskolanővérek munkáját 
veszi igénybe.

A té/i nagy inséqen oa/ó segítésnek egyik hathatós eszköze a 
melegedő szobák felállítása. Itt a szegények nem csupán a hideg ellen 
védekezhetnek, hanem naponta kétszer egy tányér meleg levest és 
10 deka kenyeret is kapnak. Ugyancsak a tél hidege ellen való véde­
kezést jelenti a szegényeknek ingyenes tüzelőanyaghoz való juttatása, 
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amelynek során a hatóság körülbelül 100 000 métermázsa tüzelőanya­
got oszt ki. De a tüzelőanyagon kívül a főváros ingyen kenyérkiosz­
tásról és különböző tartalmú élelmiszercsomagok kiadásáról is gon­
doskodik, ennek ellenében készpénzsegélyt csakis különösen indokolt 
esetekben ad, amennyiben az arra való rászorultságot a kerületi elül- 
járóság megállapítja. Ilyen külön pénzsegélyezés volt a munkahiány 
okozta ínség enyhítése céljából a karácsonyi ünnepek előtt a kerületi 
elüljáróságok utján kiosztott 200.000 P.

A szellemi szükségmunkára 500 000 P fedezet áll rendelkezésre. 
Január hónapban ez a munka is megindul és néhány hónapon át 
sok ember nehéz gondjait könnyíti meg.

Igen fontos volna még további szükséglakások építése. A hír­
hedt Suhajda-telep, a régi lóversenytelep és még sok ilyen hasonló 
nyomortanya hatósági megszüntetése és lakóiknak szükséglakásokba 
való áttelepítése után újabban is sok u. n. gunyhólakás és földalatti 
lakás létesült, amellett sok kilakoltatott került az utcára. Épen ez az 
indoka annak, hogy a főváros minden eszközzel azon van, hogy 
szükséglakásépitési akcióját, ha csak tud fedezetet teremteni, mi­
előbb folytassa.

Mindenesetre csak megnyugtató lehet a főváros lakosságára, hogy 
a hatóság minden erővel és óriási anyagi áldozatokkal iparkodik 
gondoskodni azokról, akik önhibájukon kívül kerültek rettenetes 
helyzetbe, ebben a küzdelemben összefog az egész társadalommal' 
a felekezetekkel és egyesületekkel, hogy közös erővel és megértéssel 
segítse a szegényeket abban, hogy ezeket a mai nehéz időket átélve, 
ismét hasznos, dolgozó tagjaivá legyenek annak a boldog Magyaror­
szágnak, amelynek feltámadása mindnyájunknak hite és reménysége.

»—s—G—:<

ALAKULÓ KÖZGYŰLÉS A VII. KÖR­
ZETBEN. A Pesti Izr. Hitközség VII. kör­
zete f. ho 3-án tartotta meg a tagok nagy 
részvétele mellett újjáalakuló közgyűlé­
sét a hitközség disztermében. Kovács 
Hermann elnök megnyitván a közgyűlést 
hosszabb beszámolót mondott. Ezután 
Princz Izidor indítványára méltatva Ko­
vács Hermann eddigi munkálkodását, 
egyhangúlag újból elnökévé választotta. 
Dr. Hamvai Sándor indítványára alel- 
nökökké választották: Bloch Sándort. 
Elek Artúrt és Tausz Lipótot. A közgyű­
lés megalakította a bizottságokat és meg­
választotta elnökeit és előadóit: Szertar­
tási bizottság: Wilhelm Fülöp elnök, 
Gárdos Zsigmond előadó. Kulturális bi­

zottság: Tausz Lipót elnök, Tolnai Béla 
előadó. Oktatásügyi bizottság: Bloch Sán­
dor elnök, dr. Hamvai Sándor előadó. 
Pénzügyi bizottság : Elek Artúr elnök, 
Kohn Hermann előadó. Jótékonysági bi­
zottság: Princz Izidor elnök, dr. Krausz 
Jenő előadó. Gazdasági bizottság: Elfér 
Arnold elnök, Grosz Gyula előadó. A 
közgyűlés a körzet titkárává Würdiger 
Ignácot választotta. Dr. Schwarcz Benjá­
min, a körzet közszeretetnek örvendő 
rabbija ékesszólásu beszéddel üdvözölte 
a megválasztott elnökséget, kérvén őket, 
hogy munkálkodjanak a körzet felviréi- 
goztatásán. A mindvégig lelkes közgyű­
lés az elnök zárószavaival és az elnök 
éltetésével ért véget.
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Sándor Pál levélváltása
K.lár Zoltánnal

Kedves Barátom!
Hálásan köszönöm azokat a szi­

ves szavakat, amelyeket hozzám in­
téztél. Igen nagy súlyt fektetek ar­
ra, hogy Veled minden tekintetben 
együtt haladhassak úgy politikai, 
mint vallási vonatkozásban. De ha 
ez nem is volna lehetséges, akkor is 
bírod tiszteletemet és becsülésemet 
kissé impetiozus természeted dacá­
ra, — mert tudom, hogy szándéka­
id tiszták és lépéseidet altruizmus 
vezeti.

Te nagyon jól tudod, hogy én 
mindig csak a békére törekszem, 
kerülöm a harcot és csak ott veszem 
fel azt, ahol ez a köz érdekében 
szükséges, és így engedd meg, hogy 
ezt az alkalmat megragadjam arra, 
hogy megkérjelek, volnál oly szives 
barátaiddal együtt azt a felfolya­
modást, amely a legutolsó hitközsé­
gi választás ellen a Te neveddel 
szignálva beadatott, visszavonni. Ha 
figyelemmel kíséred a Németország­
ban és Ausztriában a legutóbbi i- 
dőben történt dolgokat, úgy látni 
fogod, hogy a lehető legnagyobb 
szükség van arra, hogy mint egy 
ember álljunk helyt vallásunkért 
és ne legyen közöttünk rivalitás, a- 
melyet ellenségeink olyan jól ki 
tudnak használni.

Mondom: nagyon leköteleznél 
ezzel az eljárással, mert használnál 
a magyar zsidóságnak. Ne hidd a- 
zonban, hogy kívánságom teljesíté­
sének megtagadása engem bár miié 
le vonatkozásban irányodban elke­
serítene. Teljesen férfias felfogásod 
tói függ és attól, hogy helyesnek ia- 
láiod-e kérésemet. Bele fogok nyu­
godni, bármily feleletet adsz is.

Baráti kézszoritással
igaz hived: 

1931. dec. 16.
Sándor Pál 

orsz. képviselő
*

Kedves Pali Bátyáin!
Tisztelettel jelentem, hogy: a petíciót 

visszavontam.
Különös örömmel tölt el, hogy e kér­

désben elfoglalt álláspontomnak revízió­
ja a Te szives kérésedre és bölcs intel­
medre történt, és így alkalmat adtál ne­
kem erre a — mai időkben — egyedül 
helyes és példamutató lépésre, másrészt 
ezzel alkalmam) nyílt egy ilyen komoly 
kérdésben is, újólag Veled együtt masí­
rozni.

Szeretettel és fiúi tisztelettel szorítja 
meg a barátilag felém nyújtott kezedet 

Budapest, 1931. december 19.
Kiár Zoltán.

A MAGYAR SZAKLAPOK Országos 
Egyesületének intéző bizottsága küldött- 
ségileg tisztelgett Jutassy Ödön vezeté­
se mellett ügyvezető elnökénél, dr. Rad- 
ványi Lászlónál, abból az alkalomból, 
hogy lapja, Az Üzlet, huszonötödik év­
folyamát betöltötte. Az österreichischer 
Fachschriftsteller-Vcrband a jubilánst 
disztagjának választotta meg, s az erről 
szóló díszoklevelet küldöttségileg szán­
dékozik Budapestre hozni.

A HITKÖZSÉG UJ TANFELÜGYELŐ­
JE. A „Szombat** múltkori számában a 
pesti izr. hitközség hitoktatási ügyével 
foglalkozva, szóbahoztuk dr. Braun Sa­
lamon tanfelügyelőhelyettes kiemelkedő 
működését, örömmel regisztráljuk, hogy 
a hitközség dr. Braunt, a múlt héten ér­
demeire való tekintettel tanfelügyelővé 
nevezte ki. Pedagógiai kiválósága, kon- 
ciliáns mivolta, nagy ügybuzgósága pre­
desztinálják erre az állásra.
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Catkus-prédikáció ___
az ötödik évfordulónál

Würde mán mich gleich Hittel auffordern, 
das Wesen des Judentums in einem einzigen 
Satz zusammenzufassen: ich wahlte den Aus- 
spruch des R. Simon bar Jochaj; „Uns ist 
ein Wunder geschehen, dohéi will ich eine 
gute Einrichtung treffen."

Max Brod: Heidentum, 
Christentum, Judentum.

Max Brod, a legújabb kor vallásbölcselőinek egyik legalaposabbja, „Heiden­
tum, Christentum, Judentum" című munkája első kötetének 224, oldalán ezt Írja: 
„Ha kívánnák tőlem, hogy egyetlen mondatba sűrítsem össze a zsidóság lényegét, 
R. Simon bár Jócháj mondását választanám: „ Velünk csoda történt, ezért is üdvös 
dolgot akarok létesíteni".

Kétségbevonhatatlan igazsága van a szerzőnek: az üdvös, a közhasznú dolgok 
és intézmények létesítése és a már létezőknek támogatása a zsidóság lényege.

Foglalkozzunk legelőbb is a mondás első, megállapító részével, hogy: velünk 
csoda történt. Nemcsak R. Simon bár Jócháj-jal és kortársaival, de velünk is, akik 
a ma gyermekei vagyunk. Hiszen valóságos csoda, hogy ma, mikor a világ négy tája 
felől egyszerre csapnak össze a zsidóság feje fölött a nemtelen gyűlölet legádázabb 
hullámai, még nem sepert le minket a föld színéről az Izrael elpusztítására megin­
dult vad áradat.

Chanuka elmúlt. — Még a fülűnkben cseng a nyolc napon át naponta 
négyszer is elmondott hálaima és benedikció : a csodákért, melyeket őseinkért tet­
tél .. . de ha elvonatkoztatjuk magunkat a makkabéusok korától és a ma ezer 
sanyaruságára gondolunk, saját külön szánalmas sorsunkra és csodálkozással tölt el 
minket a ráeszmélés arra, hogy ennyi viszontagság és üldöztetés után sem roppan­
tunk össze, amit csakis Isten őrködő beavatkozásának tulajdoníthatunk ; Istené, aki 
a zsoltáros szavai szerint felsegíti a porból a szükölködőt; mikor erre az isteni be­
avatkozásra gondolunk, bízvást akár mindennap adhatunk hálát neki, nemcsak 
löávauszénu, hanem lónu böjoménu, azokért a csodákért is, amelyeket velünk, nap­
jainkban tett és tesz — a mi Istenünk.

És most térjünk át R. Simon bár Jócháj mondásának második részére, mely 
annak megállapítása után, hogy velünk csodák történtek és történnek, azt a fogad­
kozást tartalmazza, hogy : „ezért is üdvös dolgot akarok létesíteni1*.

Vagyis : hálából a csodával fölérő isteni jóságért, mely minket most is fenn­
tart, jót kell tennünk, zsidó testvéreink javát szolgáló üdvös dolgokat létesítenünk.

De elsősorban kiktől várhatjuk, követelhetjük ezt a jóttevést? Csakis azoktól, 
akikkel az a csoda történt, hogy még a mai viszonyok közt is nemcsak kenyér­
gondjaik nincsenek, de tetemes vagyon fölött rendelkeznek. Ám ne higyjék ezek a 
kiválasztottak, hogy kötelességüknek eleget tettek azzal, hogy a Tóra elé hivatván, 
tiz-husz pengőket ajánlanak fel jótékony célra, vagy valamely jótékonysági akció 
hangversenyére megváltják néhány pengővel a jegyüket.

Jezsájás próféta szava : limdu hétév, tanuljatok jót tenni, többet kíván tőletek,
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gazdagoktól. Arra a néhány pengőre, amit igy juttattok jótékony célra, arra is rá­
illik a próféta szava: pénzed buborékká vált . . . maradandóbbat kiván tőletek a 
hála a csodáért, hogy megtarthattátok vagyontokat, hogy a mai viszonyok közt ti is 
el nem szegényedtetek, mint hittestvéreitek százezrei, mint a hitközségek, a chev- 
rák és a különböző jótékony egyesületek legtöbbje, akiknek alapítványait elérték- 
telenitette a közelmúlt.

Ma már kezd kimenni a divatból, hogy — tisztelet és elismerés néhány kivé­
telnek — gazdag zsidók akár még életükben, akár haláluk esetére végrendeletükben 
megfelelő összegű alapítványt tennének valamely hitközség, chevra vagy más zsidó 
közintézmény javára. Hajdan alig volt eset rá, hogy valamely csak félig*meddig te­
hetősebb zsidó halála esetére ezekről kisebb-nagyobb alapítvánnyal meg nem emlé­
kezett volna; ma a gazdag zsidók, amig élnek, sütkéreznek a kóvedban, amikkel 
hitközségük elhalmozza őket, de amikor meghalnak és a hatóság felbontja végrende­
letüket, kiderül, hogy megváltak az élettől anélkül, hogy másról is gondoskodtak 
volna, mint legközelebbi hozzátartozóikról.

Holott van-e közelebbi hozzátartozója a zsidónak, mint a hitközsége, a chevra 
kadisája, talmud tórája, jesiváj a, betegsegélyzö egylete, kórháza és a többi jótékony 
intézmény, amit a zsidó szív, zsidó együttérzés és zsidó segíteni akarás létesített?

Gazdagok, szívleljétek meg Bölcs Sálamon király mondását*, „aki keresi az utat- 
módot, hogy jót tehessent az megtalálja az életet"

J)r. Kenéx-KurlGnder EcLe.

Újból a Gettóba?
Irta: Sós Endre.

A zsidóság sosem volt a gettó 
népe. Legfeljebb ideig-óráig kény­
telen volt a gettóba szorulni. Baeck 
„A zsidóság értelme6 cimű könyvé­
ben kimutatja, hogy őseink még i- 
lyenkor sem űzték a splendid iso- 
lation politikáját és — a gettó fő­
utcáján végigdübörögtek a külön­
böző eszmeáramlatok szekerei. Nem 
éreztük magunkat sosem jól a get­
tóban. Mindig azért küzdöttek leg­
jobbjaink, hogy kivezessék népün­
ket a zsidónegyedből. És, hiába a- 
karják egyesek, mi a gettóba többé 
visszamenni nem fogunk. Hitler és 
Starhemberg herceg, az ébredők 
nagy - és kismogulja, hiába ábrán­
dozik ilyesmiről. Ezt a szívességet 
nem tesszük meg senkinek. És ak­
kor sem engedjük feltámadni tábo­
runkban a gettó-szellemet, ha va­
lóban kiközösítenének ideig-óráig a 

horogkeresztesek, ha valóban héber 
betűkkel kellene megjelenniük a li­
berális napilapoknak. Viselkedhet 
Hitler és Starhemberg herceg úgy, 
ahogy akar, lehet olyan európaiat- 
lan, ahogy kedve járja, mi nem fo­
gunk eljárására európaiatlansággal 
felelni: a mi testvéreinkben még el­
bánásuk reakció jaképen sem fog él­
ni gettó-mentalitás.

Újból a gettóba! Ez a jelszó 
győzött most Bécsben, ahol „nem­
zetiségi alapon6 tömörítik az egye­
temi hallgatókat és útban van a 
numerus klausus erőteljes utánzata. 
Az osztrák ébredők aránylag köny~ 
nyen győztek. Mert ezer cionista 
diák önként aláirt egy nyilatkoza­
tot, amelyben kijelentette, hogy 
igenis zsidó nemzetiségűnek vall ja 
magát. Az osztrák kultuszminiszter 
joggal válaszolhatta a tiltakozó 
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zsidóságnak : volenti non fit inju- 
ria. Én sosem támadtam a cionistá­
kat. Megadtam nekik azt a tisztele­
tet, ami egy becsületes eszmének 
kijár. De ugyanakkor elvártam vol­
na azt, hogy ügyetlen lépéseikkel 
ne nehezítsék meg a többi zsidó 
sorsát. Bécsben a cionista diákok 
határozott baklövéseket követtek el 
és ezekért most esetleg évekig szen­
vedhet az egész zsidóság.

A cionizmus ellen csak a Palesz- 
tina-mozgalommal lehet védekezni. 
És a bécsi példát most fel akarom 
használni arra, hogy figyelmezte­
tést küldjék a magyar Palesztina- 
mozgalom vezetőihez. Ütött a tizen­
kettedik óra! Ha a hányódó zsidó 
ifjúságot nem sikerül az eszmei 
Palesztina-mozgalommal kulturzsi- 
dóvá nevelni, akkor ez az ifjúság 
ide-odadobva, céltalan ábrándok u- 
tán futkosva károkat fog okozni a 
zsidóság széles rétegeinek.

A Budai Hitközség múlt köz­
gyűlésén egy képviselőtestületi tag 

kifogást emelt az ellen, hogy a ma­
gyar zsidók pénzéből Palesztina­
célokra is fordítanak. Ez az úri­
ember tipikus példája a gettó-zsi­
dónak. És Szántó Jenő, az igazi, e- 
melkedett felfogású zsidó, helyesen 
járt el, amikor rámutatott arra, 
hogy a Palesztina-mozgalom nem 
áll ellentétben a magyar érzéssel, a- 
mely mindnyájunk lelkét áthatja. 
Aki a Palesztina-mozgalomtól fél, 
az nagyon gyönge magyar lehet, 
mert azt hiszi, hogy a legkisebb 
szellő elfujhatja a magyarságától. 
A keresztények sosem tartanak at­
tól, hogy Róma iránti hűségük egy 
pillanatra is akadálya lehet haza­
szeretetüknek.

A bécsi példa kemény intés 
mindazoknak, akik érdeklődnek a 
zsidó fiatalság sorsa iránt. Bécsben 
önként adták fel hittestvéreink jo­
gaikat és meg kell tőlük kérdezni, 
hogy voltaképen mit akarnak és 
hová mennek: Újból a gettóba?

Minden nép maga irta és Írja meg 
történelmét, a zsidó nép is. De Izráél 
története ezen felül még szakadatlan 
láncolata a csodáknak, miMicrájim ád 
hénó, mijömé chéruszénu ád hajaum 
házé, Egyptomtól a most folyó jelenig, a 
rabszolgaság földjéről való megszabadu­
lásunk óta a mai ködös évvégi napokig.

— Csodák, csodák? — mosolyog fölé­
nyesen, ha nem egyenesen szánakozva, 
a mai kor skeptikus embere és elinté- 
zettnek véli, amit mondtunk. Talán ol­
vasta Graetzet és természetszerű magya­
rázatát igyekszik adni a csodáknak, de 
az is lehet, hogy semmitsem olvasott, 
csak a tagadás szelleme (?) beszél belő­
le. A bibliai csodatételekre is azt mond­
ja: mese, vagy mythos, gyermeteg fan­
táziája a népnek és csak annyira ér­
tékeli azokat, mint az Ilias, vagy az 

Odiisszea meséit, hogy ne legyintene hát 
fölényesen a kezével, mikor azzal jön 
valaki, hogy a jelenben is történnek 
csodák.

Pedig történnek, ismételten állítjuk.
Milyen igaza van a peszáchi Hagadá- 

nak: minden korban, tehát tegnapelőtt 
és tegnap, de még ma is, akadtak és a- 
kadnak, akik Izráél kiirtásán, ma: gaz­
dasági tönkretételén fáradtak és fárad­
nak szakadatlanul (itt frázis nélkül mond­
hatni: jobb ügyhöz méltó buzgalommal), 
de nem alszik, hanem virraszt fölöttünk, 
Izráél fölött, az igazság és a könyörület, 
a törvény és az irgalmatosság ősforrása, 
az örökké Egy-Isten! Mert mi vagyunk 
az ő gyermekei és ő a mi oltalmazó 
Atyánk!

Az ó- és a Középkor, a keresztes had­
járatok évtizedei és az Újkor is; Petlju- 
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ra pogromjai és a szovjet vallásirtó őrü­
lete: valamennyinek embertelen gyülo- 
lethullámai pusztították és pusztítják né­
pünket, de Isten segítségével, igazán meg­
fogyva bár, de törve nem, élünk és ál­
lunk, nem vesztünk el. Nem csoda ez?

Hát napjaink kora? Melynek keser­
veit mi magunk érezzük! Mikor élni 
hagyják a zsidót, de mégsem' hagyják 
élni! Mikor gazdasági téren indult meg 
a zsidó ellen és folyik lankadatlan kitar­
tással az irtó háború. Zsidó gyárak ké­
ményei füst nélkül merednek az égnek, 
évtizedes zsidó cégek meszüntek, az a 
kevés zsidó földbirok is, ami volt, más 
kezekbe vándorolt és újat helyette nem1 
lehet szerezni; ez és sok más is: elsze­
gényedésre kárhoztatták a zsidót. El is 
szegényedtünk, „legyarapodtunk44, mint a 
dunántúli magyar paraszt mondja; ez­
rünk közül kilencszázkilencven nem tud­
ja ma, miből ad gyermekeinek holnap 
kenyeret, mégis élünk és állunk és van 
erőnk, nem anyagi, de lelki és erkölcsi 
erőnk, hogy megvárjuk a jobb jövő haj­
nalát... nem csoda-e ez is? Akár min­
dennap mondhatnók el a benedikciót, a- 
mit egyébként csak ünnepnapokon mon­
dunk; minden reggel, mikor kelünk és 
minden este, mikor pihenőre térünk, egy­
re súlyosabban ránk nehezedő gondok­
kal, elrebeghetnők a hálamondást: 
hogy dicsőittessék az, aki a mai idők e- 
zer sanyaruságai közt is életet ad ne­
künk és fenntart.

Mindezek pedig azért jutnak eszem­
be, mert a „Szombat" négyévi küzdel­
mes pályafutás után, száz Scylla és Cha- 
ribdis között evezve, szerencsésen meg­
kezdi közcélú és közhasznú működésé­
nek ötödik évét.

Szerény volt a Szombat, nem nagy- 
képüsködött, nem kiabált, nem kapasz­
kodott fel a hordó tetejére, mint sok 
demagóg politikus, még a szószékre sem 
állt fel, sem talárban, sem tógában, hogy 
emeltebb helyről hallassa a hangját, ha­
nem szerényen ugyanazon a szinten ma­
radt, mint azok, akikhez beszélt és min­
dig csak az igazságot mondta.

Nem csoda-e ez is. hogy egy lap, egy

Dr.KENÉZJCURlANIVR EDE 
^SZEMŰJE

zsidó felekezeti lap, a mai gazdasági vi­
szonyok közt és egyébként is száz gáncs­
vetéssel küzdve kibírta négy esztendő 
héroszi viaskodását és megkezdheti ötö­
dik évfolyamát?

Csoda — és mégsem csoda. Mert a 
Szombat hű maradt saját magához, 
megkezdett útjáról nem' tért le se jobb­
ra, se balra és ez a gerincessége kitar­
tásra bírta a körülötte sereglő hívők tá­
borát is. Előttem van a lap megindulása 
előtt kelt előfizetési felhívás; ebben azt 
mondja a „Szombat44: Miként rabbi 
Simjon bár Jóchájban kigyulladt az alko­
tás lángja, úgy érzem én is az erőt, az 
akaratot, hogy részt kérjek az alkotás 
munkájából és együtt szánthassam az 
arra elhivatottakkal az etika mezőit44.

Vájjon ok nélkül említette a Szom­
bat bár Jóchájt?

Rabbi Simon bár Jócháj eredetileg 
csak kritizáló szellem volt és mint ilyen 
mindent úgyszólván felperzselt. Később, 
Isten akaratából, alkotó munkása lett 
népének. Ilyen alkotó munkás lett a 
Szombat is és ha kritizált is, ami elvég­
re publicisztikai kötelessége volt, de 
kritizálván egyúttal alkotott is.

És négy év óta alkot a Szomb”.t: 
alkot és kritizál — sohasem gyűlöletből, 
mindig csak azért, mert az igazságot a- 
karja — és kritizál és alkot — sohasem 
a maga, hanem mindig csak a magyar 
zsidóság hasznára.

Folytasd Szombat, úgy ahogy kezdted 
és folytasd Isten áldásával és segítségé­
vel ad multos annos'..’. úgy legyen.

Csermely Gyula.
-------*+-------

NYUGALOMBA MENT egy zsidó pro 
fesszor. Dr. Heller Bernátot, a bibliai tu­
dományok tanárát, a Rabbiszeminárium­
ban saját kérelmére nyugdíjazták. A 
nyugalomba vonuló tudóst a rabbiképző 
tanári kara a múlt héten szívélyesen bu- 
csuztatta. Dr. Heller Bernát most telje­
sen tudományos munkálkodásának szen­
teli magát. A nyugdíjaztatás tanulságai 
val külön cikkben foglalkozunk.
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IVem olvasom
iHllliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiHiiiuiiiiiiiHiiimmiiHiiiniumi

„Étele: csömör, itala: méreg.46 Ennek 
a szállóigének története és magyarázata 
kimaradt Tóth Béla nevezetes könyvéből, 
tehát elmondom, mint ama kevesek egyi­
ke, aki ösmeri ennek a szállóigének az 
eredetét. A 80-as években a nagyváradi 
törvényszék elnöke Gyalokay Lajos volt. 
A szabadságharcban honvédtiszt volt, 
Váradon nagytekintélyű ember, híres és 
szenvedélyes szónok, aki a leghétközna­
pibb dolgokkal kapcsolatban is körmon­
datokkal és szóvirágokkal díszített oráci- 
ókat vágott ki. Ebben az időben élt 
Nagyváradon egy másik nevezetes férfin 
is, Hillinger Lipót vendéglős, aki a vá­
rostól bérelte a Fekete Sas szállodát és 
éttermet. Egyszer Hillinger kérvényt 
nyújtott be a városhoz és arra kérte a 
tekintetes tanácsot, hogy tekintettel hu­
szonhat éves bérlői érdemeire, pályázat 
kiírásának mellőzésével adják ki neki 
továbbra a szálloda és az étterem bérle­
tét. A közgyűlésen Gyalokay klasszikus 
idézetekkel teli, hatalmas filippikában 
rohant ki Hillinger ellen s minden bi­
zonnyal saját keserű tapasztalatai alap­
ján mondotta a szállóigévé vált lesújtó­
an tömör bírálatot: „étele csömör, itala 
méreg46.

Ezt a szállóigét egyébként a legutób­
bi Goldmark-teremben lefolyt ünnepi va­
csora juttatta eszembe.

IVém olvasom
i?l i iiiuiiiHiiim'iHHiiHiniiHiniiiiHiiiinnHiUHHiiiiiiiinm

Végre megnéztem a Torockói meny­
asszonyt. Ez a kislány (‘lég régen menv- 
asszonykodik itt Budapesten, úgy hogy 
kissé elkésett dolog volna a darabról 

kritikát Írnom és megdicsérnem Dayka 
Margit, Gózon Gyula, Málv Gerő és Gom­
baszögi Ella pompás alakitó művészetét. 
Meg kell állapítanom azonban egyet: az 
a körülmény, hogy ez a darab diadal­
masan halad a századik előadás felé, 
nemcsak az átütő sikert jelenti, de azt 
is, hogy az antiszemitizmus hullámai 
mintha kissé lecsillapodtak volna nálunk. 
Ami pedig a Torockói menyasszony ese­
tet illeti vőlegényével, aki úgy érzi, hogy 
afeletti szégyenében, hogy arája izraeli­
ta, neki ki muszáj vándorolni Tordára, 
felelevenítek egy régi esetet a 90-es é- 
vekből, amelyben egy izraelitává átved- 
lett menyasszony szerepel, aki miatt vő­
legénye nem bujdosott világgá, ellenke­
zőleg az oltár elé ment vele. Úgy tör­
tént a dolog, hogy báró Königswarter 
Hermann hosszú ideig Nagyváradon tar­
tózkodott nagybátyjánál, lovag Wert- 
heimsteinnál és beleszeretett a ragyogó 
szépségű Blaskovich Melanieba, aki egy 
mágnás számba menő dzsentri család 
sarja volt és konzervatív katholikus szel­
lemben nevelkedett. Az ifjú báró nem 
éppen simán, de minden különösebb ne­
hézség nélkül megesküdött a hét vár­
megyében ünnepelt katholikus leányzó­
val és az országszerte nagy port felvert 
esküvőnek az volt az érdekessége, hogy 
a — zsidó templomban folyt le. A szép 
Melanie ugyanis áttért a zsidó hitre, 
még pedig Königswarter papa egyenes 
kívánságára, aki, mikor fiára átíratta e- 
gvik birtokát, egy millió forintot beke- 
beleztetett a bécsi hitközség jótékony­
sági intézményei javára, arra az esetre, 
ha ebből a házasságból származó vala­
melyik gyermek kitér. Meg kell állapí­
tani, hogy az ifjú báró egyik legnagyobb 
mecénása volt a bécsi hitközségnek, mert
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bőkezű gesztussal lemondott az egymillió 
forintról, csakhogy nejével és gyerme­
keivel áttérhessen a katholikus hitre. A 
torockói legény csak a szerelméről mon­
dott le menyasszonya „izraelitasága" mi­
att, igaz, hogy a szerelem — legalább is 
a lírikusok értékelése szerint — jóval 
többet ér egymillió forintnál.

Olvasom
A bécsi egyetemen nemzetek szerint 

akarja az osztrák kultuszminiszter a di­
ákságot megszervezni s ezzel véli az <•- 
gyetem nyugalmát megóvni. Lesz tehát 
külön zsidó nemzet az egyetemen. Most 
már az a kérdés: jobb-e zsidó nemzeti 
regiszter numerus klauzus nélkül, vagy 
numerus klauzus külön nemzeti sorom­
pó nélkül? Erkölcsi szempontból mind­
kettő egyforma: formula a jogfosztásra.

Olvasom
nitiiiiiiniiiiiHiiiniiiiiiiiiinimiiiiiiiiiiifii

Megjelent Jacobsohn frankfurti publi­
cistától egy „a kaddis“-ról szóló tanul­
mány. Hitközségünk szertartási ügyosztá­
lyának vezetői sürgősen szerezzék be s 
állapítsák meg, hogy tulajdonképen, ho­
gyan kell kaddist imádkoznunk a do­
hányutcai templomban: „semé dekudso“, 
vagy: „semé dekadiso“?

Olvasom
l|im!l!llll||ll>IIIHIIIHHIIIIII»|||||IHII|||||l

Kassai előfizetőm kérdésére közlöm, 
hogy Németországban közismert fogalom 
az u. n. Laienpredigt, amit magyarra — 
ha nem is magyar szavakkal — laikus 
prédikációnak lehet lefordítani. Angliá­
ban is elterjedt szokás, hogy a templo­
mokban laikusok prédikálnak, így a britt 
birodalom híres great old man-je, Glad- 
ston és nem kevésbé nevezetes ellenfe­
le, Salisbury, akik három évtizeden át 
egymást váltották fel a miniszterelnöki 
székben, szívesen és gyakran jelentek 
meg vasárnaponként a szószéken, ahol 
papoknak is dicséretére váló hatásos és 
mély gondolatokkal telitett szónoklato­
kat tartottak. II. Vilmos excsászárnak, a­

ki anyai részről angol származású, szin­
tén szenvedélyei közé tartozott az ex­
kluzív családi körben tartott templomi 
prédikáció. Amerikában is eléggé meg­
szokott dolog, hogy a zsinagógákban lai­
kusok tartanak bibliai előadásokat. Sőt, 
hogy ne menjünk messzire, a hazai or- 
thodoxoknál is sűrűn fordul elő, hogy a 
Talmudban és a bibliában jártas kiváló 
tudósoknak átengedik a szószéket. Mind­
ebből az következik, hogy a prédikáció­
hoz nem annyira papi diploma, vagy „ha- 
tara“, hanem papi tudás kell. Nem a 
talár a fontos, hanem a papi szív.

Olvasom
HlllllHIIIHIIHIIIIIIIIIIlllllllllllllllllllllim

A beregszászi túlzó orthodox reakció­
sok által létesített „neolog hitközség" 
főrabbit keres. Ha majd választanak e- 
gyet és Magyarországba jön át, akkor az 
itteni orthodoxia szabályai szerint „neo­
log" megítélés alá kerül, természetesen, 
esketése nem esketés, funkciója nem or­
thodox funkció — ime kiderült, hogy az 
egységes, szent Tórából provinciák sze­
rint változó Tórácskákat csinált az em­
beri gyarlóság és politika.

JVem olvasom
fllliliiiiiuiHiiiiiiiiiiiiHiiHiHliniiimHiimniuiiuiiiiiiiiimi

A bécsi egyetemen lefolyt anti­
szemita zavar gások hatása alatt a 
hitlerista diákság be akarja vezet­
ni az egyetemen az u. n. „Studen- 
tenrecht“~et, amelynek értelmében 
a zsidó diákokat — köztük a kitér­
teket és a zsidó szármázásuakat is 
— külön nemzetiségképen kezel­
nék. Czermák dr. osztrák kultusz­
miniszter helyesli ezt a tervet, a- 
mely talán az egyetem falain túl 
is megvalósul és nem lehetetlen, 
hogy az osztrák zsidóságot rövide­
sen törvény deklarálja majd külön 
fajjá. Nem hisszük, hogy ez a bé­
csi egyetemről kiindult mozgalom 
átlépné a magyar határokat, illet­
ve itt nálunk is sikert érne el. De 
ha netalán — Isten ments! — ná­
lunk is zsidó fajjá változtatnák át
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az izraelita felekezeíet s ennek 
megfelelően faji alapon szerveznék 
át a Pesti Izr. Hitközséget, akkor 
ennek a hitközségnek az elnöke, 
nemcsak rangja és tekintélye, de 
héber és talmudi tudása alapján is 
csak — Szterényi József báró le­
hetne. Szterényi apja, Stern rabbi 
nemcsak rabbi, de felekezeti lap­
szerkesztő is volt, akinek írásaiból 
megállapítottam, hogy rajongója 
volt a zsidó tudományoknak és sze­
relmese a héber nyelvnek, aki ma­
ga is irt héber verseket és Arany 
János pár versét konzseniálisan 
fordította le héber nyelvre. Egész 
bizonyos, hogy Stern rabbi a zsidó 
tudomány és a héber nyelv szerető­
iére nevelte gyermekeit, és aki is­
meri Szterényi báró kivételes ké­
pességeit nem vonhatja kétségbe, 
hogy a jelenlegi református presbi­
ter imponáló talmudi és héber tu­
dással töltené be a rasekol tisztéi 
a zsidó származásukat és kiíérteket 
is magában foglaló szemiia hitköz­
ségben. Ennek a hitközségnek 
pénzügyi elöljárója természetesen 
Teleszky János volna, helyettese 
Korányi Frigyes báró, a kultusz­
elöljárói tisztségre tegméltóbb Hol­
tai Jenő volna, a helyettese pedig 
Hevesi Sándor. A többi tisztségeket 
is nagyon kiváló és érdemes fér­
fiakkal lehetne betölteni, de a Mi- 
nosz élére keresve sem lehetne al­
kalmasabb elnöknöt választani, 
mint báró Orosdy Fiilöpnét, Szé- 
csénynek tiszteletreméltó köveiét. . .

Olvasom
ÜUÜIiüUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIllHlllllllin

Löwy Ferenc maros vásár helyi főrab­
bin kívül mások is írtak nekem levele­
ket, melyekben szememre hányták, hogy 
az utóbbi időkben a Szombatban sok a 
személyi dicséret. Nem tagadom, ebben 
van is egy kis igazság, sajnos azonban 
én egyntagam nem tudom megváltoztat­
ni az általános irányzatot. Igyekszem, a- 
mennyire lehet, de a szakemberek bizo­

nyára meg fogják érteni, mit jelent a 
„wocháj bohém, velaj sejomusz bohém*6.

IVém olvasom
iiliiiiiniiuiiiiiinimiiniiHiiiiiiiiiHuiiimi.miiiiimiiiiimiH

A múltkor szó volt egy társaság­
ban arról, hogy a vegyesházassá­
got megengedő törvény ártott-e a 
zsidóságnak, vagy nem s ily mó­
don: nem volt-e kár küzdeni érte 
annak idején. A kérdést dr. Hevesi 
Simon döntötte el a következő a- 
nekdotával: „A nyírbátori samesz 
fiát megkérdezte a főszolgabíró 
1894-ben, miért lelkesedik annyira 
a vegyesházasságok iránt, talán 
csak nem akarja elvenni Eszterhá- 
zy herceg leányát?"

„Igenis azt akarom, hogy jogom 
legyen őt elvenni, — de én azért 
nem fogom elvenni." — volt a vá­
lasz.

Olvasom
IIIIHIIIIIIIIIIIHIIIHIIIIIIHIHIIIinilllllllllW

A talmud egyik mestere szerint: „aki 
pénzt ad a szegényeknek, hatszorosan ál­
dott, aki azonban szépen beszél vele, ti­
zenegy áldásban részesül66. A zsidó jóté­
konysági egyesületek ma-holnap már 
csak a 11 áldásra reflektálhatnak, mert 
pénzt már nem adhatnak a szegények­
nek. A szegények pedig lemondanának a 
szép szóról, ha filléreket kaphatnának.

IVem olvasmn
ni iiiiiiiiiuiiiiiHiinniHHimiimiiiHnnnHHHiiiiiiiiiiiiiiiiii

Az Omike legutóbb ülést tar­
tott Goldberger Leó elnökletével. 
Ha az ülésről szóló referádát egy 
mondatba akarjuk tömöríteni, ak­
kor azt mondhatjuk, hogy „mise 
bérach omnium contra omnes" 
Más szóval a szereplők egymást és 
mindenkit az égig magasztaltak és 
nagy szerényen megállapították 
egymásról, hogy mindannyian kü- 
lön-külön halhatatlan érdemeket 
szereztek az Omike és a magyar 
zsidóság körül. Mikor az összes 
agyba-főbe dicséretek elhangzottak,
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több tárgy nem lévén Goldberger 
ernök bezárta az ülést.

Olvadom
IIIIMINHHIIIIHIIIIIHHHIIIHIUIIIIIIIIIIIIIIfl

A Hét című lapban, hogy Euró­
pa mumusa, Hitler Adolf Buda­
pestre készül előadást tartani. Az 
előadásnak sem az időpontja, sem 
a témája nincs még megállapítva, 
de ahogy a legendás Adolfot ismer­
jük, egész biztos, hogy előadásá­
nak nem filoszemita propaganda a 
célja. Sőt! Adolf, aki egészen ko­
moly jelöltje a birodalmi kancellá­
ri széknek, nemrég hoz (a napfény­
re a zsidó kérdésben követendő 
programmját. Eszerint Hitler Né­
metországában zsidó nem járhat 
egyetemre, középiskolába, nem le­
het orvos, ügyvéd, újságíró, bankár, 
lélegzetet esetleg vehet, sőt, talán 
sárga foltot sem kell viselnie, de 
ha élni talán igen, megélni semmi­
esetre sem engedi őt az aranyszivii 
Adolf. Már most nem lehetetlen, 
hogy a nemzeti szocialista párt ki­
tűnő vezére az antiszemitizmus 
hamvadé parazsát akarja nálunk 

lángra lobbantani. Bizonyos, hogy 
sok pyromániás kedvét lelné ebben 
a gyújtogatásban, de hogy ehhez a 
hatóságok engedélyt adjanak, azt 
kizártnak tartjuk.

JVém olvasom
III llliuiiHHUiiHiiiiniH iiHiiiiiniiinHtiuunn<nnmi!!Hi; m

A „Szombat" múlt számában megje­
lent ama levéllel kapcsolatban, amely 
felpanaszolta, hogy a Dohány-utcai tem­
plomban az Örökkévalót az egyik rabbi 
Adonáj-nak nevezi, a másik Adaunoj- 
nak mondja, egy előfizetőm még egy 
más visszásságra hívja fel a figyelmet. 
A mukkor péntek esti' templomban volt, 
Írja, kaddist mondani. A kántor nagysze­
rűen mondta el a félkaddist, utána a 
raboi az „Olénu" után ugyancsak reci­
tálta a kaddist. De mig a kántor az ima 
szövegében azt mondta: semé dekadiso 
biich hu", a rabbinál ez a kitétel úgy 
hangzik: „semé dekudso brich hu". A 
levélíró nézete szerint „éppen a legis­
mertebb imánál nem szabadna a köznép­
ben azt a hitet kelteni, hogy így is lehet, 
úgy is lehet". — Ebben teljesen igazat 
adok a levélírónak.

II Rabbiszeminárium kritikus helyzete.
II. Egy professzor nyugdíjba megy és nem íarífák vissza

A „Szombat" múlt évi befejező szá­
mában megjelent cikkemnek konklúzió­
ja az volt, hogy a kultuszminisztérium 
az Izr. Közalap-ot sziikmarkuan kezeli 
olyannyira, hogy a belőle fenntartott 
Rabbiszeminárium nem képes teljesen 
megfelelni a hivatásának oly mértékben, 
amint az méltó az intézet nagy múltjá­
hoz. Pedig egy szeminárium nem jesiva. 
A szemináriumban többféle szaktanár­
nak kell lennie, gazdag könyvtárt kell 
létesíteni s fenntartani, a növendékek­
nek is más igényeik vannak az élettel 
szemben, mint a jesivák bochcrjeinek. 
Mindéhez természetesen pénz kell.

Hogy a budapesti rabbiszeminárium 

helyzete többek között a jogalap meg­
változtatásából folyó pénzügyi bajok 
miatt is kritikus, mutatja a múlt hetek­
ben a szeminárium épületében lefolyt 
bucsuünnepély. Egy ilyen ünnepély pá­
ratlan az összes szemináriumok történe­
tében. Egy szemináriumi tanár még so­
hasem ment munkaképes állapotban 
nyugalomba. A múlt héten azonban 
mégis búcsúztatták a budapesti intézet 
biblikusát: Dr. Heller Bernát profesz- 
szort.

lleller Bernát egyike a legtudósabb 
zsidó embereknek Magyarországon. A 
theologiai tanulmányaival párhuzamo­
san végezte 35 év előtt az egyetemi ta­
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nárképzőt s még mielőtt rabbivá avat­
ták — liberális idők voltak — már ki 
is nevezték reáliskolai tanárnak. Kivá­
lóan ismeri az arab nyelvet, az arab 
irodalom zsidó vonatkozásait, nagytudá- 
su kutatója az összehasonlitó folklóré­
nak (néprajz), emellett ismeri az európai 
modern nyelveket és — amit legelőször 
kellett volna emliteni — a biblikus tu­
dományoknak elsőrangú szakembere. A 
reáliskola szolgálatából liivta meg a pes­
ti hitközség 1920-ban zsidó gimnáziumi 
igazgatónak s vagy 7 év előtt a szemi­
nárium bibliai tanára lett, amely minő­
ségben rendkívüli buzgósággal irányí­
totta a rabbijelölteket. A bibliával szem­
ben elfoglalt álláspontja nem szokvá­
nyosán és nem egészen orthodox, de 
azt mindenki tudja, hogy egyéni élete 
teljesen megfelel a konzervatív zsidó 
követelményeknek. Nem volt nagyon 
népszerű több felekezeti faktornál, egy­
részt, mert megvetette az olcsó sajtóbe­
li babérokat — még a Magyar Zsidó 
Szemlébe se irt — másrészről nem tu­
dott hízelegni oly köröknek, akik elmé­
letileg orthodoxok s csak egyéni élet­
módjukban biblia-kritikusok, sőt biblia­
tagadók.

És most jön a pénzügyi szempont. A 
szemináriumi professzornak, Hellern,ek 
35 évi szolgálat után nem volt nagyobb 
fizetése, mint annak a középiskolai tor­
natanárnak, aki ugyanannyi ideig szol­
gált és akinek soha életében a tízórai 
uzsonnázáson kívül más problémája nem 
volt. A szeminárium fizetési státuszá­
ban ugyanis a középiskolai fizetésnél 
csak egy fok magasabb, de ezt az igaz­
gató foglalja el. Helyes és igazságos lett 
volna ezért, ha Heller Bernát fizetését 
valami módon mégis megkülönböztetik 
egy gimnáziumi szürke rajztanárétól, 
hisz Heller utódai az igazgatóságban 
már felülmúlhatatlan fizetési magasság­
ban vannak vele szemben, nem is szól­
va volt középiskolai kollegáiról, akik 
fizetés dolgában már méltóságosok.

És nem akad egy illetékes ember, 
aki a minisztériumban közbevetette vol­
na magát? Vagy közbenjártak ebben az 

ügyben és nem sikerült eredményt el­
érni? Oly szomorú volna az egyik es­
hetőség, mint amilyen szomorú a másik.

Heller Bernát joggal érezhette magát 
tudósi mivoltában megsértve s benyúj­
totta nyugdíjaztatása iránti kérelmét 
55 évi szolgálat után. Igv ment tehát 
nyugalomba — 61 éves korában, telve 
munkakedvvel. Nem is tartották vissza. 
Mintha minden utcasarkon ott állna 
egy-egy ember, aki a szemináriumban 
a bibliai tudományokat elő tudná adni. 
Pedig a rabbiszeminárium kritikus hely­
zetére még rikítóbb fény vet az: miké­
pen s hogyan akarják Heller Bernát 
tanszékét ellátni? — Erről a következő 
számban.

De még itt le akarom szögezni, fél­
reértések elkerülésére, hogy dr. Heller 
Bernáttal életemben 1—2-szer beszéltem 
összesen.

(Folytatom.) 
--------

BACHER VILMOSNÉ halála tisztelői­
nek, barátainak, tanítványainak nagy 
számát döntötte gyászba. Évtizedeket töl­
tött a magyar nőnevelés szolgálatában, 
egész generációk hirdetik munkásságá­
nak eredményét — de emellett minden 
zsidó mozgalom, minden szociális gondo­
lat lelkes támogatóra talált benne. Ér­
tékes egyénisége, emberi kiválósága min- 
denik munkakörében kifejezésre jutott. 
Hevesi Simon vezető főrabbi szivhezszó- 
ló szavakat talált koporsója előtt és mé­
lyen megrendítette mindazokat, akik fá­
jó lélekkel kisérték e kiváló asszonyt 
utolsó útjára. Talán fölösleges megje­
gyezni, hogy az elhunyt a világhírű Ba- 
cher Vilmos szemináriumi rektor özve­
gye volt.

A BETHLEN TÉREN újonnan épült 
templom részére eddig a következők a- 
dományoztak: Kovács Hermann, Gárdos 
Zsigmond, Elek Artúr, Princz Izidor, Lö- 
wy Oszkár, Erzsébetvárosi templom egye­
sület, Bloch Sándor, Schwarcz Márton, 
Steiner Dezső, Molnár Gyula, Günsber- 
ger Elemér, Spiegel Ignácz, Donáth De­
zső, Elkán Ferenc.
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£iber alpolgármesíer cikke
Liber Endre, Budapest székesfőváros alpolgármesterének „A székesfőváros sze­

gény gondozása** cimü kitűnő cikkét az ötödik évfolyamába lépő Szombat vezető he­
lyen közli A felekezeti vonatkozásokat is felölelő cikket annál is inkább örömmel tettük 
közzé, mert a jótékonyság és szegényügy — amelynek Liber alpolgármester európai 
viszonylatban is egyik legkiválóbb szakértője — szívügye a S z omb at-nak és egyik 
legfontosabb tétele a zsidó etikának.

♦♦

A. pesti izr. ^iíközség és a 
községkerüleíi elnökök gyűlése

A magyarországi kongresszusi szer­
vezethez tartozó községkerületi elnökök 
e hó 23-án országos gyűlést tartottak, 
amelynek tárgysorozatán több olyan or­
szágos és elvi jelentőségű tárgy szere­
pelt, amelyet előzetesen sem a VI. köz­
ségkerülettel, sem a pesti izr. hitközség-
gel nem tárgyaltak meg, holott a VI. 
községkerület az e szervezethez tartozó 
magyar zsidóságnak körülbelül 80%-át. 
a pesti izr. hitközség pedig csaknem há­
romnegyed részét képviseli. Annak el­
kerülése végett, hogy esetleg utólag kell­
jen a meghozandó határozatok ellen ál- 
lástfoglalni, a pesti izr. hitközség elöl­
járósága felkérte dr. Endrei S. Henrik 
VI. községkerületi alelnököt, hogy az 
elnökök ülésén a következő deklarációt 
terjessze elő:

„A pesti izr. hitközség elöljárósága 
arról értesült, hogy e hó 23-án a köz­
ségkerületi elnökök országos ülést tar­
tanak, amelynek tárgysorozatán számos 
olyan pont szerepel, amelyek hitközsé­
günket a maga alkotmányában, önálló­
ságában és szervezetében a legközeleb- 
ben érintik.

Megállapítjuk, hogy hitközségünk­
nek — bár errenézve kellő időben kü­
lön felkérés történt — nem adatott al­
kalom arja, hogy a VI. községkerület 
utján tájékozódást szerezzen a tárgyso­
rozat nagyfontosságu és országos jelen­
tőségű pontjairól és igy sem a VI. köz­
ségkerületnek, sem hitközségünknek nem 
volt lehetősége ahhoz, hogy ezekben a 
kérdésekben álláspontot elfoglalhasson.

Ezenkívül tekintetbe veendő szem­
pontnak kellett volna lenni annak is, 
hogy a VI. községkerület elnöke, aki 
egyúttal az Országos Iroda elnöke is, 
távol van az ügyek intézésétől és igy 
neki sem volt módjában a községkerü­
letet a szóbanforgó kérdésekben tájé­
koztatni. Ilyen körülmények között kü­
lönösen feltűnőnek és felette sérelmes­
nek tartjuk a szóbanforgó kérdéseknek 
napirendre való kitűzését és letárgyalá- 
sát.

Ami a pesti izr. hitközséget illeti, 
állíthatjuk, hogy hitközségünk állan­
dóan számos tanujelét adta annak, hogy 
a mai súlyos időkben a béke és egység 
politikáját hirdeti a magyar zsidóság­
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bán és különös súlyt helyez arra, hogy 
a többi testvérhitközségekkel karöltve 
szolgálhassa a magyar zsidóság szent 
ügyét. Annál fájdalmasabban érint ben­
nünket az a tény, hogy most ily nagy­
fontosságú kérdésekben elvi jelentőségű 
döntéseket akarnak provokálni anélkül, 
hogy a VI. községkerületi elöljáróság­
nak és a községkerület utján hitközsé­
günk álláspontját ezekre vonatkozóan 
előzetesen megismerhettük volna.

Nyugodt lélekkel mondhatjuk, hogy 
hitközségünk elöljáróságának véleménye 
ezekben a kérdésekben annál inkább 
kell, hogy figyelembe vétessék, mert a 
pesti hitközség lélekszámra nézve a ma­
gyarországi kongresszusi zsidóságnak 
közel háromnegyed részét képviseli, a- 
mely helyzetnek konzekvenciáit a pesti 
hitközség magára nézve azzal is elis­
merte, hogy a kongresszusi zsidóság 
terheinek viselésében számarányán fe­
lül vett részt.

Elvártuk volna tehát mindezek alap­
ján, hogy az Izraeliták Országos Irodá 
ja velünk, illetve a VI. községkerület 
elöljáróságával, amelynek domináló ré­
szét alkotjuk, előzetesen megbeszélte 
volna a községkerületi elnökök ülése 
napirendjének azon pontjait, amelyek 
hitközségünket, mint szervezetet és ön­
kormányzatot közelről érintik.

Sajnos, ez nem törént meg és nehogy 
befejezett tények elé állíttassunk, a pes­
ti hitközség elöljáróságának megbízásá­
ból arra kérjük a községkerületi elnö­
kök ülését, szíveskedjenek a folyó- és 
köjtségvetési ügyeket kivéve, a többi 
elvi jelentőségű tárgyak tárgyalásától 
egyelőre eltekinteni, mindaddig, amig 
ezekben a kérdésekben a VI. községke­
rület elöljáróságának és a VI. községke­
rület utján hitközségünk elöljáróságá­
nak nincs módjában álláspontot elfog­
lalni?*

A fenti deklarációt aláirták: Stern 
Samu, Vészi József, Vida Jenő, Sándor 
Pál, dr. Glückstahl Samu, dr. Hajdú 
Marcel, Nagy Andor, dr. Dési Géza és 
Kramer Miksa.

Dr. Endrei S. Henrik beható beszéd­

ben indokolta meg a pesti izr. hitköz­
ség deklarációját, amire a községkerü­
leti elnökök gyűlése egyhangúlag ki­
mondotta, hogy a pesti hitközség kérel­
mének eleget tesz s a tárgysorozat összes 
pontjait, amelyek nem a folyó ügyekre 
vonatkoztak, a napirendről levette.

Paíai Herzl-könyve
Patai József, a magyar zsidóságnak e- 

gyik régi tartozását rótta le nagy fiával 
szemben, mikor megirta Herzl Tivadar 
életrajzát és azt gyönyörűen kiállított, 
hatalmas díszkötésben a „karácsonyi*4 vá­
sárra bocsátotta. Nem igen tudják még 
idehaza, kicsoda, micsoda volt ez a pesti 
fiú és bécsi zsurnaliszta, fejedelmek ba­
rátja és tömegek istenített vezére. Min­
den magyar zsidónak el kell olvasnia, 
meg kell vennie ezt az esztétikai élve­
zetet és erkölcsi felemelkedést nyújtó 
könyvet, hogy leküzdje magában a lel­
ki lemondás és hetyke elbizakodottság 
között megnyilatkozó zsidó „Minderwer- 
tigkeitsgefühl“-t, hogy büszke legyen 
magyar zsidó voltára, mely ilyen fér­
fiút adott az egyetemes zsidóságnak.

Patai a hálás utókor hódolatával, a 
melegen érző lelki rokon szeretetével já­
rul a nagy géniusz elé. Készségesen és 
bőségesen szólaltatja meg magát Herzl, 
fölötte érdekes naplójának 18 kötetét, 
gazdag képanyagban vonultatja el előt­
tünk a Herzl-familia gyönyörű arckép­
csarnokát, a pesti iskolai emlékeket és 
egyéb reliquiákat, de legnagyobb kedv­
teléssel azt a páratlan szépségű, szomor­
kás szemű, hullámos hajú, feketeszakál- 
lás asszirarcot, mely a festők, szobrászok 
egész sorozatának szolgált monumentális 
modellül. — És mikor „Isten széttöri a 
szerszámot, melyet használt44, és ez a 
Messiásnak imádott mártír 44 éves korá­
ban korai sírba száll, — megrendülve 
teszi le a szerző és olvasó a könyvet. 
Méltatást nem kell írni: „az igazak élete 
az o emlekuk .

A könyvet a Pro Palesztina-szövetség 
adta ki, méltóan önmagához, hőséhez és 
szerzőjéhez.

Dr. Fűrsf Aladár
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A MAGYAR-ZSIDÓ TUDOMÁNY SÚ­
LYOS VESZTESÉGE. A „Ha czófe" nevű 
héber folyóirat, melyet dr. Blau szemi­
náriumi rektor szerkeszt évtizedek óta, 
a magyarországi héber tudományosság 
egy nemzetközi viszonylatban is elismert 
fórumát alkotja, illetőleg: már csak al­
kotta. A legutóbbi szám küllapján azt 
olvassuk: „utolsó füzet“. E szokatlan meg­
jelölésben van valami lemondó, de daco­
san vádoló gesztus, mely igy szól: „A 
„Ha czofe“ megszűnik, de nem árulom 
el, kinek a hibájából". A „Szombat" 
azonban a jövő számban a köz érdeké­
ben a „Ha czofe" fájdalmas beszünteté­
sének okát el fogja árulni.

POLLÁK MARGIT és Radó Oszkár a
P. I. H. tisztviselői december 20-án tar­
tották eljegyzésüket.

ÖTSZÁZ FIATAL LEÁNYBÓL álló 
rendezőgárda fáradozik a Pesti lzr. Hit­
község Leánygimnáziuma Jóbarátainak 
és Volt Növendékeinek Egyesülete által 
január 16-án, esti 9 órai kezdettel a Ma- 
Magyar Gazdasági Club (VI. Nagymező 
ca 22-24) helyiségeiben rendezendő tánc­
cal egybekötött teaestélyének sikeressé­
gén. Az előjelek arra mutatnak, hogy az 
estély egyike lesz az évad legsikerültebb 
mulatságainak.

AZ IZRAELITA KÖZSÉGKERÜLETI 
ELNÖKÖK ÜLÉSE. A magyar kongresz- 
szusi zsidóság ezidőszerint működő leg­
főbb egyházkormányzati testületé, a köz­
ségkerületi elnökök tanácsa folyó hó 
23-án tartotta évi ülését jánosi Engel 
József udvari tanácsos, a X. községkerü­
let elnökének elnöklete alatt. Az ülésen 
Csonka-Magyarország valamennyi község­
kerülete képviselve volt. Napirend előtt 
bemutattatott Dr. báró Kohner Adolfnak, 
az Iroda elnökének levele, amelyben meg­
rendült egészségi állapotára való hivatko­
zással az Iroda elnöki tisztségéről való 
lemondását bejelenti. Az ülés egyhangú­
lag akként határozott, hogy a lemondást 
tárgyalás alá nem veszi és pedig azon 
okból, mivel ebben a kérdésben elsősor­
ban a VI. községkerület közgyűlésének 

kell állást foglalni. Egyben egyhangúlag 
kimondotta az elnökök ülése, hogy azo­
kat a hervadhatatlan érdemeket, melye­
ket dr. báró Kohner Adolf a felekezeti 
élet és különösen az Országos Iroda élén 
szerzett méltányolni kívánja a személye 
iránt tanúsított törhetetlen ragaszkodás­
sal és azon egyhangú óhaját fejezi ki, 
hogy dr. báró Kohner Adolf működését 
az Országos Iroda elnöki tisztségében 
tovább is folytassa. Ezután dr. Gábor 
Gyula üdvözölte jánosi Engel Józsefet 
80. életévének betöltése alkalmából a 
jelenvoltak lelkes ünneplése közben, ki­
emelvén a jubilánsnak a felekezeti élet, 
a hazai ipar, irodalom és művészet mű­
velése és pártolása terén szerzett érde­
meit.

A napirend során dr. Bakonyi László 
főtitkár ismertette a multévi működésé­
ről és pénzkezeléséről szóló jelentéseket, 
melyeket az ülés egyhangúlag tudomásul 
vett és az Iroda elnökségének nehéz vi­
szonyok közt teljesített ügy buzgó és e- 
redményes működéséért köszönetét nyil­
vánította.

Ez alkalommal az elnökök ülése dr. 
Gábor Gyula az Iroda eddigi alelnökét, 
eddig kifejtett eredményes tevékenysége 
és fáradhatatlan, ügybuzgó munkássága 
elismeréséül egyhangú lelkesedéssel az 
Iroda ügyvezető elnökévé válosztotta 
meg.

Ezután megválasztották az időközben 
elkészült egyházszervezeti reformtervezet 
tárgyalására kiküldött szükebb bizottság 
társelnökévé dr. Biedl Samut, és az Or­
szágos Izraelita Oktatásügyi Tanács al- 
elnökévé dr. Munkácsi Bernátot, előadó­
iroda ügyvezető elnökévé választotta 
Frisch Ármint.

PATAI JÓZSEF HERZL-KÖNYVE meg­
rendelhető a Múlt és Jövő kiadóhivata­
lánál, Vilmos császár ut 34. Telefon 
19-9-55. A nagy mű ára diszkötésben 20 
pengő, előfizetőknek 25% kedvezményben 
15 pengő, fűzve 16 pengő, előfizetőknek 
12 pengő, amateur kiadás számozott pél­
dány a szerző aláírásával 30 pengő, elő­
fizetőknek 22 pengő.
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SZOMBAT

Eevél a
Kedves Szerkesztő Uram,
Uj formában és uj köntösben jelenik meg az Ön SZOMBAT-ja, 

amikor most az első lustrum utolsó évének indul.
Feszes vigyázz állásban köszöntöm Ont, a parancsnokot, szerény 

munkatársai nevében. Pillanatig elmerengek a Kőrös-parti gyermek- 
éoeimen, amikor rajongással olvastam a nagyváradi lapokban Ön­
ről, a bátor szavú, nagy tekintélyű, megközelithetetlenül tisztességes 
volta mellett: csakis a szegényekkel és elnyomottakkal érző köz­
életi férfiúról. Ki gondolta volna, hogy még alkalmam lesz Önt ilyen 
nagyon közelről is megismerni és igy ezerszeresen jobban megbe­
csülni és igaz szívből — megszeretni . . .

Köszöntőm Önt, minden igaz ügynek önzetlen bajnokát, ki ko­
rát meghazudtoló hévvel harcol, mindig másokért, — ki tisztes 
szegénységében éjt és nappalt áldozva önmagát őröli, szent eszmé- 
nyék szolgálatában, fíki mindig hosszakkal utolsó a könyökkel 
előretörés szemérmetlenségében és behozhatatlanul első a szellem 
versenyében.

Mesterünk! A munkatársak kis csapata most tisztelegve áll meg 
Előtted, hogy a következő pillanatban már újból, lelkendezve me­
hessen : Utánad . . .

Budapest, a SZOMBAT ötödik évfordulójának első napján.
ör. Kiár Zoltán

*) Klór Zoltán barátom olyan lelkes híve a SZOMBAT-nak, hogy kívánságára 
nem tudtam nemet mondani és leközlöm fenti levelet. Nem szívesen teszem, mert igy 
kénytelen leszek tűrni a jogos szemrehányást, hogy én is követem egyes kollegák szokását.

Mozgóképszínházak:
CORVIN FILMSZÍNHÁZ. József-körut 

és Üllői-ut sarok Telefon: J. 39*5-84.
DÉCSI MOZI. VI. Teréz-kőrut 28. Te­

lefon Aut. 21-3-43.
FÓRUM. IV. Kossuth Lajos-utca 18. — 

Telefon: Aut. 89-7-07.
KAMARA. VII. Dohány-ucca és Nyár- 

ucca sarok. Telefon: J. 44-0-27.
PALACE. VII. Erzsébet-körut és Dohány- 

ucca sarok. Telefon: 36-5-23.
RADIUS. VI. Nagymező-ucca 22-24. sz. 

Telefon: Aut. 22-0-98.
ROYAL APOLLO. VII. Erzsébet-körut 

45—47. Telefon: 429—46, 419—02.

UFA. VI. Teréz-kőrut 60. — Telefon: 
Aut. 19-7-67.

UFA - URÁNIA. Vili. Rákóczi-ut 21. sz. 
Telefon: J. 46-0-45.

Olcsó borárusitás!
1 literes palack Tokaji óbor szomo­

rodni pecsenye P —.96, — 1 literes pa­
lack Tokaji édes pecsenyebor P 1.20,
— 0.5 literes eredeti palack Tokaji aszú 
P 2.80, -— 10 P értékű bort telefonren­
delésre is ugyanaznap házhoz szállítok.
— Viszontelárusitóknak engedmény! — 
Fuchs László tolcsvai (Tokajhegyalja) 
bortermelő lerakata: V. Nádor uccu 20. 
Telefon: Aut. 18—-0—-25.

Felelős szerkesztő és kiadós Dr. KENÉZ-KURLÁMDHÍ BOB, Budapest, VI. gr. Zichy Jenő u. 4|.
Telefon: Aut. 27-1-35. — Az előfizetés ára: egész évre 30.— pengő, egyszerű papíron 20 pengő.

Neaield Zoltán (PANNÓNIA) nyomda, Budapest, VII. Romback a. 8. — Telefon : József 42-3-09.
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KQNNYEN akar JÁRNI KELNI 2

ALAPÍTVA : 
1887.NEIGER J.

rituális konyhája 
vilá g m á r ka 
Budapest, VI., Teréz-körut 4 sz.
A súlyos gazdasági helyzetre való tekintettel árainkat 
rendkívüli módon leszállítottuk. Palesztinái kóser borok A állandóan raktáron. O

FAVORIT
ru^afesíö és vegy- 
íiszíiíó és gázmo­
só üzem

Bl/DyíPJEST, 'Paulay Ede-u. 51

Szombaton zárva.

TAUBER ÁRON
■W5 kóser mészárszéke

BUDAPEST, VII., DOB-UCCA 10. SZ. 
Telefon: J. 422-83.

A pesti izr. hitk. Rabbiságának fel­
ügyelete alatt. Elsőrendű cukorgyári 
hizlalásból származó marha-, borju- 
és birkahúsok. Vágott baromfi áru­
sítás! Rendelések házhoz szállíttatnak.

30 év óta fennálló üzletemet Kertész­
utca 43. sz. alól VI. Király-utca 58* 

alá helyeztem át.

Telefon : Automata 24-0-85.

Seidner Lipót
Posztó, divatszövet és szabókellékek 
áruháza. Billiárd, játékasztal és 
íróasztal posztók. Ebédlőasztal, 

padló- és dekoráció filcek.

SÍREMLÉKEK 
bel és külföldi márványokból leg­
olcsóbb árban részletfizetésre is 
kaphatók. Tervrajzok díjtalanul. 
E I C H BA U M M Ó R 

sir kőgyáros
BUDAPEST, V., POZSONYI-UT 1-3 

TELEFON; 245-74.

KUFFLER ÉTTEREM
1902. ÓTA FENNÁLL. Egy terem­
mel kibővítve, újonnan Átalakítva.

Elismert 
kóser 
házikói zt

VI., Vilmos császár-ut 39. (Hajós-utca sarkán) 
Menürendszer délben, este.
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